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Ni se pare nimerit să amintim, atunci când vorbim de peisaj, afirmaţia lui Johann 
Wolfgang Goethe: Artistul se află într-un dublu raport cu natura: el este în acelaşi timp 
stăpânul şi sclavul ei. El îi este sclav în măsura în care trebuie să acţioneze cu 
mijloace pământeşti pentru a fi înţeles. Este însă stăpânul naturii, în măsura în care 
supune aceste mijloace pământeşti intenţiilor sale mai înalte, şi le face să slujească 
aceste intenţii. Acel "sentiment al spaţiului", raport între subiectivitatea şi obiectivitatea 
cu care artistul îşi compune spaţiul, este pentru prima oară evidenţiat şi considerat 
esenţial pentru stilul unei culturi de Alois Riegl: În felul acesta spaţiul este interpretat 
ca expresie a unei sensibilităfi afective care se simte din ce în ce mai direct şi mai 
complet asupra obiectulut1. Secolul al XIX-iea a reprezentat, din punct de vedere al 
raportului artist-natură şi al modului de construire, de înţelegere şi de simţire a spaţiului 
o perioadă de definiri şi redefiniri. .. 

Decalajul dintre evoluţia vieţii artistice transilvănene şi cea a Europei centrale, 
în funcţie de care aceasta se defineşte, a determinat apariţia târzie a peisajului, ca 
gen independent, în acest spaţiu geografic. El a debutat, în jurul anului 1800. datorită 
artistului de origine vieneză, stabilit la Sibiu, Franz Neuhauser care, deşi se lasă 
uneori în voia unei imaginaţii ruiniste, acreditează peisajul văzut, dezeroizat, 
neutralizând, asemeni unui Stawski în Moldova, savanta tradiţie scenografică a 
peisajului clasid. 

În mijlocul secolului al XIX-iea Transilvania este cucerită de pictura promovată 
de Academia vieneză prin reprezentantul ei Georg WaldmOller. Stilul Biedemeier, cu 
acea atmosferă intimă şi confortabilă, obţinută prin amestecul de elemente realiste şi 
romantice, va cuceri publicul transilvănean şi se va impune cu forţă în viaţa artistică 
a acestui spaţiu. 

în deceniul al optulea al secolului trecut Carl Dărschlag creează peisaje sub 
impulsurile puternice realist naturaliste din arta germană şi maghiară, lucrările sale 
fiind dovezi ale receptării picturii de plein air. 

1. Popa George, Semnifica/ia spa/iului în pictură, Bucureşti, 1973, p. 8. 
2. lspir Mihai, Clasicismul în arta românească. Bucureşti, 1984, p. 56. 
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Deşi rămâne ataşat din punct de vedere afectiv şi spiritual secolului al XIX
iea, Fritz Schullerus reprezintă un moment nou în peisagistica transilvăneană. Sub 
impulsul unor stări sufleteşti extreme Fritz Schullerus ignoră gustul publicului, 
face abstracţie de comanditar şi crează o serie de peisaje ce rup cu obsesia 
descriptivă şi aerul drăgăstos al Biedermeierului specific peisajului transilvănean 
din a doua jumătate a secolului al XIX-iea, cucerind o nouă etapă în evoluţia acestui 
gen către modernitate. 

Născut la Făgăraş, în 1866, Fritz Schullerus face parte din grupul de artişti 
al căror gust pentru desen şi pictură s-a conturat în timpul studiilor gimnaziale şi 
liceale sub atenta şi experimentata îndrumare a profesorului Carl Dărschlag. 
Pregătirea sa artistică se completează la Şcoala de arhitectură de la Viena, la 
Şcoala de profesori de desen de la Budapesta şi la Academia de artă din MOnchen3 . 

Este perioada în care Fritz Schullerus cunoaşte şi parţial asimilează pluralitatea 
de exprimări stilistice de la sfârşitul secolului al XIX-iea, de la realismul preluat pe 
filiera Bastien Lepage la decorativismul Jugendstil-ului. Conservatorismul societăţii 
transilvănene în general şi al comunităţii săteşti în special îi vor frâna tentativele 
de exprimare mai îndrăzneaţă. Fritz Schullerus va încerca, de aceea, să lucreze 
conform gustului public, portrete şi compoziţii bine realizate, dar într-o exprimare 
academică, destul de rigidă. Genul peisagistic este rar abordat în această etapă. 
Genul se apleacă totuşi asupra unui colţ de natură, artistul realizează lucrări 
optimiste, în tonalităţi luminoase, cu plăcere mărturisită pentru un colorit viu şi 

atmosferă senină. 

Interesul real şi aproape exclusiv pentru acest gen este relativ târziu. Chiar 
şi în notele sale ce cuprind impresii în urma vizitelor în muzeele şi expoziţiile din 
Budapesta, Viena şi MOnchen referirile la peisaj sunt accidentale. Reţinem totuşi, 
că genul de peisaj care l-a impresionat a fost cel de factură lirică. În urma vizitării 
expoziţiilor personale ale atât de disputatului în epocă Arnold Băcklin artistul 
transilvănean nota: Savurez cu reală încântare actuala expoziţie Băcklin, (ianuarie
februarie 1888), exprimându-şi admiraţia în primul rând pentru peisajul încărcat de 
lirism şi atmosferă onirică . 

Reala comunicare cu natura, care devine spaţiu de reculegere şi fortificare 
fizică şi spirituală, se manifestă abia după 1893, când apar primele semne ale unei 
boli nemiloase ce va pune capăt prea devreme unei cariere promiţătoare. Acum îi 
scrie prietenului său Robert Wellmann, de la Bistriţa unde funcţiona ca profesor de 
desen, despre plimbările lungi din pădurile de fag şi stejar primăvara care îl fac să 
se simtă mai puternic după o iarnă deprimantă5 • 

3. Academia bavareză nu mai era templul academismului neoclasic, ci devenise un spaţiu în care 
se întâlneau. fără a provoca întotdeauna confruntări majore, noul şi vechiul. Profesori şi studenţi 
experimentau noi metode în vederea unei reprezentări naturaliste a peisajului, portretului şi scenei de 
gen. Influenţa realismului şi naturalismului lui Gustave Courbet şi Bastien Lepage se resimtea cu forţă 
în cercurile ce dominau viaţa artistică muncheneză, cum ar li al lui Wilhelm Leibl şi Hans Thoma. ln 
paralel, pictori ce reprezentau Secesiunea afirmau primatul subiectivismului, iar alţii, ca Max Liebermann 
sau Fritz von Udhe preluau modelul francez al impresionismului. Spre deosebire de acestea, se dezvoltă 
şi o direcţie ce aduce în prim plan rolul implicaţiei sufleteşti în operă al creatorului. Este vorba de un nou 
idealism care în arta germană poartă numele de Heimatkunst şi Stimmungslandschaft. 

4. Scrisoare publicată de Victor Roth în monografia Fritz Schullerus, Sibiu. 1909. p. 27. 
5. Scrisoare din 5 aprilie 1893, în Roth, V., op. cit., p. 29. 
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Este indiscutabil că atunci când optează pentru peisaj, ca mod de exprimare, 
Schullerus o face sub presiunea dramei personale, spre deosebire de artiştii ce au 
reprezentat modernitatea în Europa apuseană care, în mod declarat se retrag în 
natură din cauza respingerii societăţilor industriale ostile şi a oraşului tumultuos. 
Este momentul eliberării conştiinţei artistice a lui Schullerus care nu mai creează 
pentru comandă, devenind astfel unul dinstre artiştii orgolioşi şi resemnafi, partizani 
ai creaţiei independente de comandă6. Aşa se şi explică maniera total deosebită a 
abordării sale faţă de tot ce se mai făcuse până atunci în Transilvania, el fiind şi 

singurul din grupul de artişti sibieni la care întâlnim o trăire a naturii de o asemenea 
intensitate. Într-o tentativă de a descoperi spaţiul de taină dintre efemer·şi etern, 
artistul renunţă la acele elemente ce făceau pitorescul peisajului intimist de sorginte 
Biedermeier atât de drag publicului transilvănean optând pentru exprimarea lumii 
interioare, ceea ce-l înscrie acelui ideal al secolului al XIX-iea de examinare atentă 
şi pasionată a individualităţii. Spaţiul asupra căruia îşi opreşte atenţia sunt ţinuturile 
natale, locurile care îi înlesnesc comunicarea spirituală, într-un adevărat fenomen 
de empatie: Dispoziţia care trăieşte în spaţiu este dispoziţia mea. Ea este un tip 
sau altul al bunăstării sau durerii din mine, al bucuriei, al confortului, al solemnităţii, 
al melancoliei, al dorului. (. . .) Această dispoziţie a mea se fixează tocmai de ceea 
ce văd. Ea există prin obiectele care creează pentru mine acest spaţiu anumit şi îi 
condiţionează formele. Dar ea nu este condiţionată de forma unui obiect particular, 
ci de modalitatea în care obiectele sunt reunite în spaţiu şi dialoghează 

lăuntric7.Dând motivului desprins din peisajul natal nu valoare reproductivă, ci de 
parfum al locului, acesta fiind doar pretextul nu şi finalitatea, artistul nu-l explicitează, 
ci îl transfigurează artistic. Realitatea artei este. în acest fel, mai mult decât realitatea 
naturii. Caracterul imitativ al operei de artă atât de condamnat de estetica modernităţii 
de la sfârşitul secolului al XIX-iea este depăşit. Peisajul dobândeşte valoare 
atemporală şi aspaţială reprezentând trăirile lirice ale autorului şi privitorului. O 
anume reverenţă faţă de imensitatea naturii şi infinitului spaţiului, un aer de mister 
ne fac părtaşi la o experienţă de ordin spiritual: aceea a identificării artistului cu 
natura. Acest gen de peisaje sunt o replică transilvăneană a peisajelor cunoscute 
în Europa centrală sub numele de Heimat - şi Stimmungslandschaft, peisaj natal şi 
peisaj de atmosferă, practicate la Worpswede, Dachau, Stuttgart şi Karlsruhe, 
dintre ai cărui reprezentanţi îi amintim pe Aolf Hăltzel, Ludwig Dili, Alfred Bachmann, 
Otto Modersohn. 

Peisajele sale sunt, în egală măsură, parte a picturii de mărturisire în care 
se înscriu şi Laszlo Paal (1846-1879), Ion Andreescu, Jenă Matiscka. Echivalenţele 
afective ale operelor lor sunt rezultatul unor existenţe pândite de aceleaşi primejdii, 
de aceleaşi spaime. 

În aceeaşi perioadă austriacul Emil Jacob Schindler şi grupul de artişti din 
jurul său erau preocupaţi de acel mood - starea de spirit pe care peisajul o poate 
creea în privitor, aceasta nu era însă obligatoriu şi oglinda sufletului artistului. 

Lucrările din creaţia lui Fritz Schullerus la care ne referim sunt: seria de 
peisaje de pe malul Oltului şi seria de la Păltiniş, create în ultimul an de viaţă. În 

6. Hoffmann, Werner, Fundamentele artei moderne, Bucureşti, p. 50. 
7. Lipps, Theodor, Estetica, contemplarea estetică şi artele plastice, voi. I, Bucureşti, 211-212. 
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aceste lucrări, artistul construieşte spaţiul tabloului, semnificând un dublu portret: 
al colţului de natură asupra căruia se opreşte şi al său. Subiectul plastic ce 
înglobează conţinutul spiritual deschide dincolo de planul pânzei un spaţiu virtual 
de natură afectivă ce-l semnifică pe creator. Lecţia realistă, ce se poate conexa cu 
tipul psihologic al extrovertitului, al celui înclinat să acorde credit şi prioritate lumii 
exterioare, nu ii era suficientă. De aceea artistul rămâne intru-câtva loaial şi 

moştenirii romantice reprezentând natura încărcată de emoţii umane, dar evitând 
efectele dramatice puternice şi compoziţiile stufoase. Realitatea este redusă la 
câteva elemente esenţiale care creează atmosfera şi a căror obiectivitate le conferă 
valoarea de simboluri aspaţiale şi atemporale. O anume notă de mister emană 
peisajele de pe Olt prin marcarea drumului sinuos al apei, malurile incert delimi
tate, pâlcurile de arbori cu siluete abia conturate prinse în ceaţa dimineţii sau 
aproape dizolvate în lumina crepusculară şi eliminarea oricărei urme de prezenţă 
umană. 

Acest mod de a resimţi spaţiul lumii ca pe un loc de regăsire din care surpriza 
este izgonită, duce la o completă despuiere de ornamental şi limitare la elementele 
strict necesare. Artistul reuşeşte să sugereze sensuri adânci prin mijloace pur 
picturale, excluzând anecdota, sâmburele literar. Gama cromatică, ţinută în griuri 
dă acea senzaţie de ceţos cu contururi vagi, ce unifică anvelopa atmosferică. 
Lumina şi umbra nu au menirea de a sublinia identitatea fiecărui obiect. Ele sunt 
menite a pune în evidenţă unitatea de ansamblu a imaginii. În peisajele din Păltiniş 
nu mai putem vorbi de linie ca entitate stilistică distinctă. Aici conturul este 
subordonat masei, topit în acea anvelopă ce ia naştere sau dispare în funcţie de 
articularea formelor în spaţiu şi în raport cu unghiul de incidenţă al luminii, obţinând 
un efect pictural într-un regim redus de contraste umbră-lumină şi ale unui cromatism 
reţinut. Deşi lumina este bine prinsă în pastă, această reprezentare a efectelor 
tranzitorii ale luminii în culoare, nu par deloc căutate, studiate şi nu impietează 
asupra calităţii dramatice a peisajului. 

Construcţia peisajului se face pornind de la o perspectivă panoramică (în 
cazul peisajelor de pe Olt) în care fâşiile se desfăşoară de obicei pe orizonatală, 
creând astfel un sentiment de aşteptare şi profunzime. Spaţiului fizic amplu, sugerat 
în tablou devine echivalentul plastic al unei vastităţi sufleteşti. Ca şi în creaţia mai 
talentatului Ion Andreescu ai sentimentul că întinderea şi adâncul sunt două 
coordonate dinadins căutate în imaginea obiectivă a realită/ii spre a permite artistului 
să-şi desfăşoare simfirea lăuntrică8 • În peisajele de pădure spaţiul e sugerat printr
o amplificare pe verticală a deschiderii unghiului; progresiv spaţiul se îngustează 
şi câştigă în adâncime, o adâncime ce pare să continue dincolo de limita dimensiunii 
geografice. În peisajele de pe Olt artistul se situează faţă de motiv, la o depărtare 
de la care analiza minuţioasă nu mai este posibilă, observaţia ştiinţifică, atentă, 
scormonitoare, nu-l interesează. În peisajele din Păltiniş el înfruntă parcă motivul, 
îl aduce aproape de privitor şi-l redă cu grabă şi nervozitate. Organizarea spaţiului 
prin fuga continuă a două sau trei elemente: pământ, cer, apă, sau coroanele 
copacilor, deschide un dialog peren al elementelor terestru, atmosferic, acvatic. 

8. Bogdan, Radu, Ion Andreescu, Bucureşti, p. 35. 
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Dispoziţia sufletească ce se degajă din tablou duce la pierderea contactului 
cu caracterul concret al peisajului ce devine simplu mesager al trăirilor interioare. 
prin acel raport de valoare amintit de Noel Mouloud: Pentru ca o formă să aibă 
sens, este necesar ca un raport de valoare să îi unească componentele astfel 
încât, prin intui[ie să le putem in[elege unele prin altele9• Dinspre particularul sensibil 
şi corporal ne îndreptăm înspre locul unde sufletul spaţiului şi sufletul individual se 
transformă unul în celălalt. În felul acesta Fritz Schullerus reuşeşte să creeze un 
spaţiu în care unifică subiectul şi materia picturală cu lumina şi anvelopa atmosferică, 
iar centrul atenţiei creatorului şi privitorului este ocupat de sentimentul pe care 
acestea îl conţin. 

Artistul transilvănean se situează pe direcţia acelor artişti ce includ sentimentul 
în ansamblul operei şi accentuează definirea propriilor stări psihice ce pleacă de la 
William Blake, trece prin arta romanticilor, se prelungeşte în simbolism şi va ajunge la 
peisajele iraţionale ale secolului al XIX-iea. Creaţia peisagistică a lui Fritz Schullerus 
marchează în pictura transilvăneană un moment important al raportului semnificativ 
între peisaj, ca natură umanizată şi individ uman, ca factor ce se implică în 
spectacolul universului, concretizat şi concentrat în peisaj. 

9. Mouloud, Noel, Pictura şi spaţiul, Bucureşti, 1978, p. 31. 
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VALUES AND MEANINGS IN FRITZ SCHULLERUS'S LANDSCAPES 

Resume 

Landscape, as a genre, developed relatively late in Transylvania. The differences be
tween the evolution of arts in Transylvania and in Central Europe determined a tardy reception of 
this genre. The first who painted landscape was Franz Neuhauser (1763-1836), an artist from 
Vienna. who established himself in Sibiu. He is considered the initiator of modern landscape in lhis 
area. 

Al the middle of the 19th century the taste for intimate, sweel and gentle landsape, usually 
also conlaining Romantic elements, known under the name Biedermeier. was brought in 
Transylvania from Vienna. With a warm and quick reception !rom the public. ii spread rapidly and 
remained the dominant style till lhe end of the 191h cenlury. 

Fritz Schullerus's lyric landscapes represented a new. important stage in the evolulion of 
landscape in this region. accrediting the mood-landsape. Born in 1866 in Făgăraş, Schullerus 
studied painting in Sibiu, with the painter and college teacher Carl Dorschlag, in Budapest and at the 
Arts Academy in MOnchen. ln lhe Bavarian capital he came in touch with the diverse ways of expression 
that spread at the end of the 19th cenlury. Coming back in Transylvania, Schullerus usually painted 
traditionally !rom the point of view of style and subject. Under the pressure of lile hard experiences. 
he came to an identification between his feelings and the piece of natu re he chose to render. Al that 
moment his landscape gained a spiritual value, becoming one with the artist 's sensitivity and emotion. 

LIST OF ILLUSTRATIONS 

1. Franz Neuhauser Landscape 
2. Theodor Glatz The Glass-manufactory at Cârţa 
3. Carl Dorschlag, Cisnădioara Village 
4. Fritz Scullerus, Wattle Fence 
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Fig. 1. Franz Neuhauser - „Peisaj" (Landscape) 

Fig. 2. Theodor Glatz - „Glăjărie la Cârţa" (The Glass Manufactory at Cârţa) 
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Fig. 3. Fritz Schullerus „Gard de nuiele" (Wattle Fence). 

Fig. 4. Carl Dărschlag „Cisnădioara" . 
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